



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_ 2022

Chișinău

## Cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului

-----

În temeiul art. II alin. (1) litera b) din Legea nr. 148/2020 pentru modificarea Legii nr. 216/2003 cu privire la Sistemul informațional integral automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2020, nr. 199-204, art. 424) și al art. 27 din Legea nr. 185/2020 cu privire la Sistemul informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a cauzelor contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Concepția Sistemului informațional automatizat „Registrul informației criminalistice și criminologice”, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 633/2007 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 86-89, art. 679), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1) în Introducere, textul „Legea nr. 216-XV din 29 mai 2003 cu privire la Sistemul informațional integrat automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni” se substituie cu textul „Legea nr. 216/2003 cu privire la Sistemul informațional integrat automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni;”;

2) în punctul 6 literele b), c) și d), cuvintele „organelor procuraturii” se substituie cu cuvântul „procuraturii”, iar cuvintele „privative de libertate” se substituie cu cuvântul „penale”;

3) în punctul 7:  
textul „Codul cu privire la contravențiile administrative” se exclude;

textul „Legea nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigații” se substituie cu textul „Legea nr. 59/2012 privind activitatea specială de investigații”;

textul „Legea nr. 1320-XIII din 25 septembrie 1997 cu privire la registre” se substituie cu textul „Legea nr. 71/2007 cu privire la registre”;

textul „Legea nr. 216-XV din 29 mai 2003 cu privire la Sistemul informațional integrat automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni” se substituie cu sintagma „Legea nr. 216/2003 cu privire la Sistemul informațional integrat automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni”;

textul „Hotărârea Guvernului nr. 255 din 9 martie 2005 „Privind Strategia Națională de edificare a societății informaționale – „Moldova electronică” se exclude;

se completează cu următorul text:

„Legea nr. 142/2018 cu privire la schimbul de date și interoperabilitate;

Hotărârea Guvernului nr. 128/2014 privind platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud);

Hotărârea Guvernului nr. 211/2019 privind platforma de interoperabilitate (MConnect);

Hotărârea Guvernului nr. 1090/2013 privind serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass);

Hotărârea Guvernului nr. 405/2014 privind serviciul electronic guvernamental integrat de semnătură electronică (MSign);

Hotărârea Guvernului nr. 708/2014 privind serviciul electronic guvernamental de jurnalizare (MLog)”;

4) punctul 8:

în litera b), textul „a contravențiilor administrative, a persoanelor care le-au săvârșit și a pedepselor care le-au fost aplicate” se exclude;

în litera c), cuvintele „organelor procuraturii” se substituie cu cuvântul „procuraturii”;

la litera d), cuvintele „organele procuraturii” se substituie cu cuvântul „procuratură”, iar după textul „departamentale),” se introduce textul „inclusiv prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect), în măsura în care aceasta nu contravine legislației speciale respective,”;

5) în punctul 9:

textul „conturul evidenței automatizate a contravențiilor administrative” se exclude;

în diagrama de la desenul 1, compartimentul „Conturul evidenței automatizate a contravențiilor administrative” se exclude;

la litera a), cuvintele „organele procuraturii” se substituie cu cuvântul

„procuratură”;

litera h) se exclude;

6) punctul 10 va avea următorul cuprins:

„**10.** Subiecții raporturilor juridice

Registrul este unul interdepartamental și face parte din registrele de stat. Proprietarul Registrului este statul.

Ministerul Afacerilor Interne este posesorul Registrului și asigură condițiile juridice, organizatorice și financiare pentru crearea și ținerea acestuia.

Deținător al Registrului este subdiviziunea specializată a Ministerului Afacerilor Interne căreia posesorul Registrului i-a delegat atribuțiile corespunzătoare.

Registratorii Registrului sunt organele de urmărire penală, de conducere și exercitare a urmăririi penale, instanțele judecătorești și organele de executare a pedepsei penale.

Furnizor al datelor Registrului este persoana fizică sau persoana juridică de drept privat sau public care prezintă Registratorului datele cu caracter criminal în modul stabilit de lege sau de acord.”;

7) punctul 11:

în litera a), cuvintele „contravențiile administrative”, în toate cazurile, se substituie cu cuvântul „contravenții”;

textul „contravențiilor administrative, persoanelor care le-au comis și pedepselor care le-au fost aplicate” ”, în toate cazurile, se exclude;

textul „**Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice și Corupției**” se substituie cu textul „**Centrul Național Anticorupție**”;

se completează cu următorul text:

„**Serviciul Fiscal de Stat, conform competenței, organizează și ține evidența:**

sesizărilor despre infracțiuni și contravenții;

infracțiunilor, cauzelor penale și persoanelor care au săvârșit infracțiuni; persoanelor recunoscute ca părți vătămate în cauzele penale;

obiectelor furate, depistate, sechestrate (obiecte marcate și de anticariat, documente, arme, transport etc.);

altei informații criminalistice și criminologice, în conformitate cu legislația în vigoare”;

în litera b):

textul „Aparatul Guvernului” se substituie cu textul „Cancelaria de Stat”;

textul „Ministerul Dezvoltării Informaționale” se substituie cu textul „Agenția Servicii Publice”;

cuvintele „și Serviciul Vamal”, „Poliția de Frontieră” și „Inspectoratul Fiscal Principal de Stat” se exclud;

textul „Departamentul Instituțiilor Penitenciare al Ministerului Justiției” se

substituie cu textul „Administrația Națională a Penitenciarelor a Ministerului Justiției”;

în diagrama de la desenul 2:

compartimentul „Organele de urmărire penală și de conducere a urmăririi penale”:

se completează cu cuvintele „Serviciul Fiscal de Stat”;

textul „Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice și Corupției” se substituie cu textul „Centrul Național Anticorupție”;

compartimentul „Alți furnizori și utilizatori de informație”:

se completează cu sintagma „Serviciul Informații și Securitate”;

textul „Aparatul Guvernului” se substituie cu textul „Cancelaria de Stat”;

textul „Ministerul Dezvoltării Informaționale” se substituie cu textul „Agenția Servicii Publice”;

textul „Departamentul Instituțiilor Penitenciare al Ministerului Justiției” se substituie cu textul „Administrația Națională a Penitenciarelor”;

textul „Inspectoratul Fiscal Principal de Stat” se exclude;

8) în punctul 12, litera d) se exclude;

9) punctul 13 se exclude;

10) în punctul 14:

cuvintele „contravenție administrativă” se exclud;

în diagrama de la desenul 3, compartimentul „Contravenție administrativă” se exclude;

11) în punctul 15, litera b) se exclude;

12) în punctul 16:

litera d) se exclude;

în literele e) și f), textul „întocmirii procesului-verbal cu privire la contravenția administrativă” se exclude;

13) în punctul 17, litera d) se exclude;

14) în punctul 19:

textul „este necesar de a organiza accesul la resursele informaționale ale următoarelor sisteme informaționale automatizate:” se substituie cu textul „calității și actualității datelor, sistemul va interacționa, prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect), cu următoarele resurse informaționale:”;

se completează cu litera q) cu următorul cuprins:

„q) Sistemul informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a

cauzelor contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții;”;  
se completează cu următorul alineat:

„Registrul va fi interconectabil și integrat cu platforma de interoperabilitate (MConnect), prin intermediul căreia se va asigura schimbul de date între acesta și alte sisteme și resurse informaționale de stat, în conformitate cu cadrul normativ în domeniul schimbului de date și interoperabilității.”;

15) în punctul 21 litera a):

textul „din băncile departamentale ale participanților” se substituie cu textul „prezentate în modul stabilit de către participanții”;

textul „necesară pentru plasarea în banca de date a acestuia,” se exclude; cuvântul „transmiterea” se substituie cu cuvântul „introducerea”;

cuvintele „acumulate din banca locală” se exclud;

16) în punctul 22, textul „Băncile locale de date ale participanților la Registrul asigură acumularea informației de la subdiviziunile teritoriale (subordonate), prelucrarea și păstrarea acesteia conform tehnologiilor informaționale utilizate. Fiecare participant la Registrul asigură transmiterea informației acumulate din banca locală în banca centrală de date, potrivit formatelor aprobate și în termenele stabilite.” se exclude.

**2. Regulamentul privind organizarea și funcționarea Sistemului informațional automatizat „Registrul informației criminalistice și criminologice”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 328/2012 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1 iunie 2012, nr. 104-108, art. 368), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:**

1) în punctele 2 și 8, cuvintele „privative de libertate” se substituie cu cuvântul „penale”;

2) în punctul 2, cuvântul „integral” se substituie cu cuvântul „integrat”;

3) în punctul 5, cuvântul „departamental” se substituie cu cuvântul „interdepartamental”;

4) punctul 8:

în subpunctele 1), 2) și 3), textul „contravențiilor, persoanelor care le-au comis și sancțiunilor care au fost aplicate acestor persoane” se exclude;

se completează cu subpunctul 5) cu următorul cuprins:

**„5) Serviciul Fiscal de Stat, conform competenței, organizează și ține evidența:**

sesizărilor despre infracțiuni și contravenții;

infracțiunilor, cauzelor penale și persoanelor care au săvârșit infracțiuni;

persoanelor recunoscute ca părți vătămate în cauzele penale;  
obiectelor furate, depistate, sechestrate (obiecte marcate și de anticariat,  
documente, arme, transport etc.);  
altei informații criminalistice și criminologice, în conformitate cu  
legislația în vigoare”;

5) în punctul 9:

subpunctul 1) va avea următorul cuprins:

**„1) Administrația Națională a Penitenciarelor, conform competenței, prezintă informația despre:**

persoanele arestate;

persoanele condamnate la pedepse privative de libertate;

mișcarea condamnaților (parvenirea persoanei în instituția penitenciară,  
transferarea în alt penitenciar, eliberarea persoanei din detenție etc.);

subpunctul 2) va avea următorul cuprins:

**„2) instanțele judecătorești, conform competenței, prezintă informația despre:**

documentele executorii emise de către instanțele de judecată pe cauzele  
penale (încheieri, sentințe, decizii);

informația privind executarea pedepselor aplicate”;

6) punctul 9 se completează cu următoarele subpuncte:

„4) Agenția Servicii Publice prezintă informația din Registrul de stat  
al populației;

5) organele similare din alte state prezintă informațiile privind  
condamnarea cetățenilor Republicii Moldova pentru săvârșirea infracțiunilor pe  
teritoriul altor state, precum și informațiile privind căutarea persoanelor,  
mijloacelor de transport, armamentului, obiectelor marcate și altor informații în  
conformitate cu acordurile încheiate”;

7) în punctul 11, subpunctul 4) se exclude;

8) punctele 12 și 18 vor avea următorul cuprins:

**„12.** Registrul se ține în formă electronică, prin intermediul constituirii  
resursei informaționale, care reprezintă totalitatea informației sistematizate cu  
caracter criminal, cu utilizarea Sistemului informațional integrat al organelor de  
drept.”;

**„18.** Radierea din Registrul a datelor incorecte și neveridice se efectuează  
de către administratorul Registrului în baza documentelor confirmative, cu  
respectarea strictă a cerințelor privind protecția datelor cu caracter personal.  
Radierea datelor se face prin inserarea unei note speciale și nu reprezintă  
excluderea fizică a datelor din Registrul.”;

9) în punctul 24 subpunctul 4), cifrele „10” se substituie cu cifra „3”;

10) punctul 28 va avea următorul cuprins:

„28. Accesul la datele din Registru se acordă în conformitate cu Legea nr. 982/2000 privind accesul la informație, Legea nr. 216/2003 cu privire la Sistemul informațional integrat automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni și cu Legea nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter personal. Utilizatorii beneficiază de drepturi egale de acces la informația din Registru și nu sunt obligați să justifice, în fața posesorului Registrului, necesitatea obținerii informației solicitate, excepție fiind o categorie specială de date cu caracter personal, anume cea referitoare la condamnările penale, măsurile procesuale de constrângere sau sancțiunile contravenționale, care impune un regim special de protecție și care este considerată informație cu acces limitat.”;

11) în punctul 29, după cuvântul „Accesul” se introduce cuvântul „participanților”;

12) punctul 48 se completează cu subpunctul 5) cu următorul cuprins:

„5) asigurarea evidenței acțiunilor, operațiunilor (evenimentelor) produse în Registru în paralel, prin intermediul serviciului electronic guvernamental de jurnalizare (MLog)”;

13) în punctul 52, subpunctul 3) va avea următorul cuprins:

„3) asigurarea accesului automatizat la Registru pentru utilizatori în urma autentificării prin intermediul serviciului guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass);

14) în punctul 53, textul „Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor” se substituie cu textul „autoritatea administrației publice abilitată prin lege”.

**3.** Prezenta hotărâre intră în vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

**3.** Ministerul Afacerilor Interne cu suportul Instituției Publice Agenția de Guvernare Electronică, în termen de 12 luni de la momentul publicării hotărârii, va realiza reingineria proceselor aferente funcțiilor de bază ale Sistemului informațional automatizat „Registru informației criminalistice și criminologice”.

**4.** Ministerul Afacerilor Interne, în termen de 24 de luni de la momentul publicării prezentei hotărâri, va implementa un nou sistem informațional

destinat creării și ținerii Registrului informației criminalistice și criminologice, compatibil cu sistemele informaționale partajate.

**Prim-ministru**

**NATALIA GAVRILIȚA**

Contrasemnează:

Viceprim-ministru

Ministrul finanțelor

Dumitru Budianschi

Ministrul justiției

Sergiu Litvinenco

Ministrul afacerilor interne

Ana Revenco

Vizează:



**NOTĂ INFORMATIVĂ**  
**la proiectul hotărârii de Guvern cu privire la modificarea unor hotărâri**  
**ale Guvernului**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților**  
**la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 633/2007 „Cu privire la aprobarea Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul informației criminalistice și criminologice” și Hotărârea Guvernului nr. 328/2012 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Sistemului informațional automatizat „Registrul informației criminalistice și criminologice”, a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, având drept scop ajustarea cadrului normativ, care reglementează Concepția și Regulamentul Sistemului informațional automatizat „Registrul informației criminalistice și criminologice”, la rigorile Legii nr. 148/2020 pentru modificarea Legii nr. 216/2003 cu privire la Sistemul informațional integral automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2020, nr. 199-204, art. 424)

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de**  
**act normativ și finalitățile urmărite**

Temei pentru inițierea procesului de elaborare a proiectului menționat a servit aprobarea Legii nr. 148/2020 pentru modificarea Legii nr. 216/2003 cu privire la Sistemul informațional integral automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2020, nr.199-204, art.424) și art. 27 din Legea nr. 185/2020 cu privire la sistemul informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a cauzelor contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții.

Prin urmare, în vederea executării art. II alin. (2) Legea nr. 148/2020, și respectării termenelor stabilite, este imperativ de elaborat proiectul menționat și aprobat în termeni restrânși, cu intrarea în vigoare a Hotărârii la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Proiectul hotărârii va contribui la îmbunătățirea activității organelor de drept ale Republicii Moldova prin asigurarea bazei normative oportune, coerente și consecutive, care va permite ameliorarea considerabilă a interacțiunii participanților la Sistem, precum și utilizarea mai eficientă a informației stocate în combaterea criminalității.

**3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

În acest proiect, în contextul aprobării Legii nr. 185/2020, se exclud toate prevederile ce țin de „contravenții administrative”, drept exemplu: „Codul cu privire la contravențiile administrative”, „conturul evidenței automatizate a contravențiilor administrative”, „întocmirii procesului-verbal cu privire la contravenția administrativă”, dat fiind faptul separării evidențelor contravenționale de cele penale.

Totodată, prin proiect sunt actualizate și normele de referință, prin substituirea sau excluderea următoarelor acte normative:

- Legea nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigații cu textul „Legea nr. 59 din 29.03.2012 privind activitatea specială de

investigații”;

- Legea nr. 1320-XIII din 25 septembrie 1997 cu privire la registre cu textul „Legea nr. 71 din 22.03.2007 cu privire la registre”;

- „Hotărârea Guvernului nr. 255 din 9 martie 2005 „Privind Strategia Națională de edificare a societății informaționale – „Moldova electronică” se exclude.

Concomitent, prin prezentul proiect se urmărește fortificarea măsurilor de asigurare a protecției și securității informațiilor precum și împotriva folosirii neautorizate sau divulgării acestora.

#### **4. Fundamentarea economico-financiară**

Elaborarea și implementarea prezentului proiect nu implică alocarea mijloacelor financiare.

#### **5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Prevederile prezentului proiect se încadrează și nu contravin normelor în vigoare.

#### **6. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul legii a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne [www.mai.gov.md](http://www.mai.gov.md), directoriul „*Transparență*”, rubrica „*Consultări publice*”.

Potrivit art. 32 din Legea 100/2017 privind actele normative, proiectul de hotărâre de Guvern a fost transmis spre avizare autorităților publice responsabile de implementarea prevederilor conținute în acesta, cât și instituțiilor interesate și a fost supus consultărilor publice.

Urmare a analizării obiecțiilor în privința proiectului anunțat, la 06 octombrie 2021, prin demersul cu nr. 37/2044, sinteza obiecțiilor, cu argumentările respective, proiectul ajustat și redactat, însoțite de nota informativă, au fost transmise participanților la avizare, pentru examinarea repetată.

Ulterior, în privința existenței obiecțiilor înaintate de participanții la avizare, în cadrul examinării repetate, în conformitate cu pct. 204 al Regulamentului Guvernului, aprobat prin HG nr. 610/2018, au fost organizate și desfășurate la 22 octombrie 2021, 19 noiembrie 2021 și 02 decembrie 2021, ședințe interministeriale cu participarea reprezentanților MAI, AGE, STISC, inclusiv cu participarea viceprim-ministru pentru Digitalizare al Republicii Moldova. În cadrul acestora, au fost examinate divergențele și identificate soluții, în baza cărora, a fost ajustat.

La 25 februarie 2022, prin demersul cu nr. 37/836, proiectul redactat, sinteza obiecțiilor și propunerilor, însoțite de nota informativă, au fost transmise participanților la avizare, pentru examinarea repetată.

Participanții la avizare au furnizat avizele pe marginea proiectului, cu excepția Centrului Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal, care nu a prezentat aviz în termenul stabilit, nici în termenul-limită prelungit, astfel, în conformitate cu pct. 192 al Regulamentului Guvernului aprobat prin HG nr. 610/2018, proiectul se consideră avizat și se înaintează în conformitate cu procedura stabilită, spre examinare Guvernului.

#### **7. Constatările expertizei anticorupție**

La 25 mai 2021, a fost remis Raportul de expertiză anticorupție cu nr.

EHG21/7294 din 24.05.2021, la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului (nr. 633/06.06.2007 – punctul 6,7 ș.a. și nr. 328/24.05.2021 – punctul 2,8 ș.a.)

În concluzia Raportului, a fost constatat că, în redacția propusă, proiectul nu conține factori de risc care să genereze apariția riscurilor de corupție.

#### **8. Constatările expertizei de compatibilitate**

Proiectul nominalizat nu necesită a fi supus expertizei de compatibilitate.

#### **9. Constatările expertizei juridice**

În temeiul art. 34 și 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul a fost supus expertizei juridice, efectuată de către Ministerul Justiției.

În cadrul procedurii de expertiză juridică expuse în avizul nr. 04/6905 din 14 septembrie 2021, au fost luate în considerare toate observațiile formulate de către Ministerul Justiției și revizuit proiectul prin prisma recomandărilor înaintate.

#### **10. Constatările altor expertize**

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize, în condițiile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

**Secretar general al ministerului**

**Serghei DIACONU**